

联系我们 | English | 进入微博



中国考古



首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2023年6月10日 8:12 星期六农历癸卯年(兔) 四月初八 辰时

站内搜索:

搜索

信息反馈

当前位置: 首页 > 学术资料 > 数字图书馆 > 最近期刊 > 《考古》

《考古》



考古2021年第9期目录及摘要

发布时间: 2021-10-08 文章出处: 中国考古网 作者:



○本刊特稿——中国特色、中国风格、中国气派的考古学

走中国道路：建设中国特色中国风格中国气派的考古学……………赵宾福（3）

○调查与发掘

济南市大辛庄遗址商代墓葬M235、M275发掘简报……………

……………济南市考古研究院 山东大学考古学与博物馆学系 山东省文物考古研究院（12）

陕西岐山县孔头沟遗址西周墓葬M10的发掘……………

……………陕西省考古研究院 北京大学考古文博学院（24）

浙江安吉县古城遗址2017年发掘简报……………浙江省文物考古研究所 吉林大学考古学院（43）

河北雄县郑州城遗址考古勘探与发掘简报……………

……………中国社会科学院考古研究所 河北省文物考古研究院 雄县文化和旅游局（57）

○研究与探索

兴隆洼文化的聚落与社会——从白音长汗二期乙类环壕居址谈起……………张弛（69）

涇北商城与殷墟的水系及相关问题……………何毓灵（82）

论北巴克特里亚的月氏文化……………梁云 李伟为 韩烁（95）

○考古与科技

上山文化水稻植硅体研究的几点思考……………邱振威（109）

○信息与交流

《澳门圣保禄学院遗址发掘报告（2010~2012）》简介（雨珩·11）

走中国道路：建设中国特色中国风格中国气派的考古学 百年中国考古学经历了两个发展阶段。第一阶段是将西方考古学方法和理论与中国考古实践相结合，形成中国特色的考古地层学、考古类型学、考古学文化定名说。第二阶段是从中国实际出发，产生独具中国特色的文化区系理论、社会发展理论、国家演进理论、文明模式理论。这是建设中国特色考古学的主要收获。

济南市大辛庄遗址商代墓葬M235、M275发掘简报 2010年在大辛庄遗址发掘时发现一批商代墓葬，其中以殷墟文化第三期墓葬M235、M275规模较大、规格较高。两墓为长方形土坑竖穴墓，出土陶器、铜器及玉器等遗物，并发现殉人及较多殉狗。据出土遗物形制和铜器组合，两墓主人属高度商化的东夷族群，是具有一定政治地位及军事职能的中小贵族。

陕西岐山县孔头沟遗址西周墓葬M10的发掘 孔头沟遗址M10为一座西周晚期偏早的双墓道大墓。该墓虽遭盗扰，但仍出土铜器、玉石器、骨角器、蚌贝器等随葬品近800件（组），尤以各类车马器最为丰富，其中车轮与铜牌形鞣饰的数量为已知西周墓葬之最。该墓主人为男性，属非姬姓西土族群高级贵族，可能为孔头沟西周采邑的一代采邑主。

兴隆洼文化的聚落与社会——从白音长汗二期乙类环壕居址谈起 白音长汗遗址环壕围合的聚落是兴隆洼文化最小的社会单元，同时期仅约25座房屋，除正中一座大型仪式用房外，其他房屋从室内空间分割来看，每座大致住4~5人。这种聚落人口在百人上下，是氏族公社一类的社会单元，往往还与其他氏族组成部落，因此，兴隆洼文化时期应是氏族-部落社会。

涇北商城与殷墟的水系及相关问题 涇北商城四周的方形遗迹是“城壕”，水井是生产、生活用水的主要来源。殷墟宫殿区临涇河，“大灰沟”具有城壕功能，水沟、池苑、水井等与涇河构成宫殿区水系；一般聚邑内有水井、蓄水坑、排水管道等设施；近年发现的沟渠年代有待研究，其与手工业有关的证据不足。涇北商城与殷墟的水系体现了因地制宜、高效利用的原则。

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所

地址：北京市朝阳区国家体育场北路1号（100101） E-mail:kaogu@cass.org.cn

备案号：京ICP备05027606